
C6-1 彈性學習課程計畫 (第一類-單元活動設計)  

臺南市公(私)立東區裕文國民中小學 114學年度第一學期二年級彈性學習【跨域科技.裕文國際】首部曲課程計畫 

學習主題名稱 

(中系統) 

啟蒙裕文- 

裕文好鄰居 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 

教學 

節數 
本學期共(10)節 

彈性學習課程 

四類規範 

 

 1.■統整性探究課程 (■主題□專題□議題)  
 

設計理念 關係與表現-體察人、環境與週遭事物的關聯，藉由了解學校附近的人、事、物，對社區人民的付出，進而珍惜社區資源，並懂得反饋。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或議題實質內涵 

E-A3 藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，並能進行創作、分享及實踐。 

E-B2 運用生活中隨手可得的媒材與工具， 透過各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理。 

E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命 

課程目標 藉由探索學校附近環境的路線，理解消防局人員的工作內容，進而反思自己能盡一己之力為他人付出。 

配合融入之 

領域或議題 

 

■國語文 □英語文 □英語文融入參考指引 □本土語  

□數學 □社會 □自然科學 □藝術 □綜合活動  

□健康與體育 ■生活課程 □科技 □科技融入參考指引  
 

 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育 □海洋教育□品德教育  

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 □能源教育  

□安全教育 □防災教育 □閱讀素養 □多元文化教育  

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育 □國際教育  
 

總結性 

表現任務 

1. 完成自己的社區小書：內容包括學校到消防局的路線圖、消防局的參訪及心得。(一~三頁) 

2. 完成淨校活動，撿拾並分類校園垃圾，落實愛校行動。 

課程架構脈絡(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 



C6-1 彈性學習課程計畫 (第一類-單元活動設計)  

 

本表為第一單元教學流程設計/(本學期共 4單元) 

單元名稱 裕文鄰居超連結 教學期程 第 7週 教學節數 
  1節 

40分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1 以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1 以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 

學習內容(校訂) 
● 學校到消防局的途中特殊的建築或機構。 

● 學校與其他機構的相對位置。 

學習目標 
1.能依據自身的生活經驗說出學校附近景觀地點。 

2.能知道景觀地點與學校的相對位置。 

3.能知道由學校到消防局的路線。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃
(節數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 

 
        

  拜訪裕文鄰居 

(3節) 

1.實際至消防局踏

查。(從學校出

發，走路到消防

局。) 

2.完成「為我們服

務的人」學習單。 

   

   我是好鄰居 

    (2節) 

1.能認真完成打掃

校園環境的任務。 

 

  認識裕文好鄰居 

(4節) 

1.能了解學校附近

各場所的功能與外

形。 

2.能透過「羅伯特

出任務」更加熟悉

各場所及設施。 

裕文鄰居超連結 

(1節) 

1.能說出學校到消

防局的途中特殊的

建築或機構。 

2.完成「學校到消

防局地圖路線」。 
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1 節 

 

1.學校附近有哪些商店或公共建築物？ 

2.你曾經去那裡從事什麼活動呢？ 

一 引起動機 

1.學生說出學校附近有哪些

機構或商家，並分享自己與

這些機構或商家的關係，

如：去圖書館借書、去超商

買餅乾、去公園盪鞦

韆……。 

問答 

能說出學校附近有哪些

機構或商家，並分享自

己與這些機構或商家的

關係。 

指標一：沒做到 

指標二：有做到 

 

 

 

 

 

 

 

師評 

完成「認識學校附近」

學習單。 

指標一：無法完成 

指標二：顏色、路線、

機構名稱其中一樣正確 

指標三：顏色、路線、

機構名稱其中兩樣正確 

指標四：顏色正確、路

線正確且機構名稱皆正

確 

1.google 地圖 

 

2. 「 認 識 學 校 附

近」學習單。 

1.請你說出從 google 地圖中，看見學校附近有哪些商家或機

構? 

2. 請你說出從學校到消防局會經過哪幾條路？ 

二 發展活動 

1.教師利用 google 地圖，帶

領學生了解該地點與學校的

相對位置。 

2.教師藉由 google 街景地

圖，說明由學校至消防局的

參訪路線。 

1.我們今天走的路線是哪一條？ 

三 綜合活動 

1.完成「認識學校附近」學

習單。 

 

 

本表為第二單元教學流程設計/(本學期共 4個單元) 

單元名稱 認識裕文好鄰居 教學期程 第 8週至第 11週 教學節數 
  4節 

160分鐘 

學

習

重

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1 以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1 以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 
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點 

學習內容(校訂) 
● 機器人操作方式 

● 能代表場所特色的圖片 

學習目標 
● 能說出學校附近機構以及與機構相符的活動。 

● 認識機器人使用方式並實際操作。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃
(節數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 

4 節 

1.學校附近有哪些商家或機構？ 

2.在這些商家或機構裡，人們大概會做什麼事？ 

一、引起動機 

1.學生分享學校附近的商家

或機構，以及在機構內從事

什麼活動。 

 

 

 

 

 

 

實作一 

完成代表機構特色的圖

卡。 

指標一：無法完成。 

指標二：能完成繪製但

較無法呈現機構特色。 

指標三：能準確在圖片

中呈現機構特色。 

 

實作二： 

指標一：無法正確排列

指令。 

指標二：正確排列指

令。 

 

實作三： 

指標一：無法辨識生活

情境的相應機構。 

指標二：可以辨識生活

情境的相應機構，但無

法正確排列指令。 

指標三：可以辨識生活

情境的相應機構，並正

地圖、紙卡、羅伯

特機器人。 

1.要如何讓他人清楚知道這是什麼商家或機構？ 

2.如何讓羅伯特從 A 地走到 B 地？ 

二、發展活動 

1.老師指定機構或商家，再

由學生小組合作繪製於紙

上，如：超商、公園、圖書

館……。 

2.老師教導機器人使用方

式。 

 

 

3.學生練習讓機器人直走、

左轉、右轉。 

4.老師指定從一個地點走到

另一個地點，學生操作機器

人完成任務。 

1.在哪個商家或機構可以看到這個行為？ 

2.如何讓羅伯特從學校走到指定的商家或機構？ 

三 綜合活動 

1.能了解任務要在社區的什

麼地方完成，規劃路線，並

操作機器人從學校到達該地

點。 

 



C6-1 彈性學習課程計畫 (第一類-單元活動設計)  

確排列指令。 

 

 

本表為第三單元教學流程設計/(本學期共 4個單元) 

單元名稱 拜訪裕文鄰居 教學期程 第 12週至第 14週 教學節數 
  3節 

120分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1 以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1 以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 
 

學習內容(校訂) 

● 消防局的功能。 

● 消防員的工作內容。 

● 適當的感謝話語。 

學習目標 
1.能初步了解消防局的功能。 

2.能做出消防員救災的動作。 

3.能完成「為我們服務的人」學習單。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃
(節數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 

3 節 1.消防人員平常都在做什麼？ 

一、引起動機 

學生能藉由自己的經驗說出

消防員的工作內容。 

 

 

 

 

 

地圖、紙卡、羅伯

特機器人。 
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1.認識消防人員的工作內容。 

二、發展活動 

參訪體驗共分四關。 

第一關：消防人員說明及示

範 CPR 步驟，再指導學生實

作。 

 

第二關：消防人員介紹消防

車與救護車車內的設備與使

用時機。 

 

第三關：消防人員示範消防

水帶的使用方式，並讓學生

體驗。 

 

第四關：消防人員展示消防

衣，並讓學生進行穿著體

驗。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量一 

指標一：無法正確勾選

答案。 

指標二：能正確勾選答

案。 

 

評量二： 

指標一：無法完成。 

指標二：文字有錯字、

語句稍不通順，但能表

現感謝之意。 

指標三：文字正確、語

句通順並包含感謝詞。 

 

1.消防人員的工作有哪些？ 

2.你要如何用文字來表達對消防人員的感謝？ 

三 綜合活動 

教師提問，引導學生完成學

習單： 

1.消防人員的工作有哪些？

如：滅火、幫忙載送傷患就

醫……。 

2.發現火警時，應撥打電話

為何？(119) 

3.在日常生活中如何避免火

災發生？如：隨時檢查家中

瓦斯、爐火設備是否確實關

閉、加裝防火裝置……。 

4.分享感謝消防人員的話。 

5.畫出今日參訪過程中印象

最深刻的情景。 
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本表為第四單元教學流程設計/(本學期共 4個單元) 

單元名稱 我是好鄰居 教學期程 第 15週至第 16週 教學節數 
  2節 

80分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1 以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1 以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 
 

學習內容(校訂) 
● 自身能力與服務對象的連結。 

● 公共服務的精神內涵。 

學習目標 
一、了解愛護環境的方法，並主動讓校園環境更美好。 

二、能利用表徵符號，藉由自我的感受創作出我的「社區小書」。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃
(節數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 

3 節 

1.現在的你，可以為周遭的人做什麼服務？ 

一、引起動機 

透過參訪消防局的經驗，讓

學生體會消防人員的辛勞，

以及知道消防人員對社會的

貢獻，教師進而引導學生省

思自身能夠為他人做哪些服

務。 

如：帶受傷的同學去保健

室、借文具用品給需要的同

學……。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論單 

1.現在的你，可以為周遭不認識的人做什麼服務？ 

二、發展活動 

1.教師引導學生了解消防人

員服務的對象並非限定在自

己認識的人，進而引導學生

思考如何以自己現有的能

力，為不認識的人服務，讓

整體社會更美好。 

如：捐發票、蒐集家中物

資、捐出壓歲錢給有需要的 
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單位、淨灘、淨校……。 

 

2.教師藉由表格內容，帶領

學生討論在不同的階段能為

不同的對象做哪些服務。最

後由教師進行總結”淨校服

務”(考量安全因素，教師無

法帶領學生到社區服務，故

以淨校服務替代)。 

 
 

 

 

評量一： 

指標一：無法完成。 

指標二：每格列舉一

項。  

指標三：每格列舉兩項

以上。 

 

1.淨校可以為社區環境帶來什麼幫助？ 

三 綜合活動 

1.教師帶學生至校園及圍牆

外進行撿拾和分類垃圾的活

動。 
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            臺南市公立東區裕文國民小學 114學年度第二學期二年級彈性學習【跨域科技.裕文國際】首部曲課程計畫 

學習主題名稱 

(中系統) 

啟蒙裕文- 

裕文好望角 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 

教學 

節數 
本學期共(10)節 

彈性學習課程 

四類規範 

 

 1.■統整性探究課程 (■主題□專題□議題)  
 

設計理念 關係與表現-體察自己過去、現在與未來的成長與環境的關聯，藉由認識自己、了解自己，進而發展自我與環境的連結。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或議題實質內涵 

E-A1 透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，進而愛惜自己。 

E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同理與尊重他人想法。 

課程目標 能具體表達自己在各個成長階段的特質與改變，進而預期一年後自我的發展，並說明自己現在如何朝著夢想前進。 

配合融入之 

領域或議題 

 

■國語文 □英語文 □英語文融入參考指引 □本土語  

□數學 □社會 □自然科學 □藝術 □綜合活動  

□健康與體育 ■生活課程 □科技 □科技融入參考指引  
 

 
□性別平等教育 □人權教育 □環境教育 □海洋教育□品德教育  

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 □能源教育  

□安全教育 □防災教育 □閱讀素養 □多元文化教育  

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育 □國際教育  
 

總結性 

表現任務 

完成自己的成長小書：內容包括嬰幼兒時期的我、現在的我、未來的我。 

課程架構脈絡(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 
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本表為第一單元教學流程設計/(本學期共 3單元) 

單元名稱 我從哪裡來 
教學期

程 
第 7週至第 9週 教學節數 

 3節 

120分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 

校訂或相關領

域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 

學習內容(校

訂) 

● 自己嬰幼兒時期的事件。 

● 自身現在與嬰幼兒時期的外型差異。 

學習目標 

● 能訪問父母自己在嬰幼兒時期的特殊事件。  

● 能寫下自己在嬰幼兒時期的特殊事件。 

● 能正確勾選適當的形容詞，表現自己的外型差異。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃

(節

數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 

掌握關鍵檢核點，

透過什麼工具或形

式＋要看到什麼？ 

學習資源 

 
       

發現新大陸 

(4節) 

1.能想像並畫出一
年後的自己。 

2.能寫出充實自我

能力、朝夢想前進

的方法。 

3.能完成成長小

書，並分享創作的

樂趣。 

環遊虎尾寮 

(3節) 

1.能找 6位好朋友
簽名。 

2.能評估自身已學
得的能力。 

3.請父母寫下對自
己勉勵的話。 

我從哪裡來 

(3節) 

1.蒐集嬰幼兒時期
的照片，並完成
「嬰幼兒時期的
我」學習單。 
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4節 

1.你們是否知道照片中的小朋友是班上哪位同學

呢？ 

一 引起動機 

1. 教師分享學生嬰幼

兒時期的照片，並讓學

生猜猜看是哪位同學。 

 

 

 

 

 

完成「嬰幼兒時期

的我」學習單 

評量標準 

指標一：無法完成 

指標二：書寫完

成、字體不工整、

畫面凌亂。 

指標三：書寫完

整、字體工整或圖

畫美觀 

指標四：書寫完

整、字體工整且圖

畫美觀 

「嬰幼兒時期的

我」學習單 

1.你們是否可以說出自己的出生年月日？ 

2.你們是否可以說出自己嬰幼兒時期的特殊事件？ 

二 發展活動 

1.學生訪問父母自己嬰

幼兒時期的特殊事件。 

2.學生說出自己的出生

年月日。 

3.學生說出自己嬰幼兒

時期的特殊事件。 

 

 

 

 

 

 

 

1.你們是否可以分享自己上小學至今印象深刻的一

件事？ 

三 綜合活動 

1.學生說出自己上小學

至今印象深刻的一件

事。 

 

 

本表為第二單元教學流程設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 環遊虎尾寮 
教學期

程 
第 10週至第 12週 教學節數 

  3節 

120分鐘 
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學

習

重

點 

學習表現 

校訂或相關領

域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 

學習內容(校

訂) 

● 現階段已學得的能力。 

● 父母對孩子期許內容的意思。 

學習目標 

● 能找到 6位好朋友簽名。 

● 能評估自身已學得的能力。 

● 能知道父母對孩子的期許並舉例說明。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃

(節

數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 

掌握關鍵檢核點，

透過什麼工具或形

式＋要看到什麼？ 

學習資源 

3節 

1.你的好朋友是誰呢？ 
一、引起動機 
1.學生發表自己好朋友的名

字。 

 

 

 
完成「成長小書」第 2

頁學習單 

評量標準 

指標一：無法完成 

指標二：書寫完成、字

體不工整、畫面凌亂。 

指標三：書寫完整、字

體工整或圖畫美觀 

指標四：書寫完整、字

體工整且圖畫美觀 

「成長小書」第 2

頁學習單 

1.引導學生找好朋友簽名。 

2.你現在比一年級時，哪個方面表現更好？ 

二、發展活動 
1.讓學生在教室裡找 6 位好

朋友簽名。 

2.學生說出自己比一年級時

更棒的地方，如：寫字更漂

亮、更有禮貌……。  

1.你知道父母對你的期望嗎？ 

2.請說出用什麼方法能達成父母對你的期望？ 

三 綜合活動 
1.學生發表父母對自己的期

許。 

2.學生舉例說明如何達成父

母的期望。 

2. 
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本表為第三單元教學流程設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 環遊虎尾寮 
教學期

程 
第 13週至第 16週 教學節數 

 4節 

160分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 

校訂或相關領

域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

● 國 2-Ⅰ-1以正確發音流利地說出語意完整的話。 

● 生 2-Ⅰ-1以感官和知覺探索生活中人、事、物，覺察事物及環境的特性。 

 

學習內容(校

訂) 

● 未來學得的能力。 

● 對自己的期許。 

學習目標 

● 能勾選出對自己一年後的期望。 

● 能勾選出一年後自己期望習得的知識。 

● 能畫出一年後自己的想像圖。 

● 能寫下一年後對自己的期許。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

時間

規劃

(節

數) 

教師的提問或引導 
學生的學習活動 

學生要做甚麼 

學習評量 

掌握關鍵檢核點，

透過什麼工具或形

式＋要看到什麼？ 

學習資源 

3節 

1.你希望成為怎麼樣的學生呢？ 

2.你希望學到哪方面的知識呢？ 

一、引起動機 
1.學生發表自己一年後會

成為怎樣的學生。 

2.學生發表自己一年後希

望習得的知識。 

完成「成長小書」第

3張學習單 

評量標準 

指標一：無法完成 

指標二：書寫完成、

字體不工整、畫面凌

亂。 

指標三：書寫完整、

字體工整或圖畫美觀 

「成長小書」第 3

頁學習單、「成

長小書」封面 

1.老師引導學生分享對一年後的自己有哪些期許？ 

二、發展活動 
1.學生分享對一年後的自

己有哪些期許？如外表、

技能或夢想、如何達成。 
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1.老師引導學生彩繪、裝飾「成長小書」封面。 

三、綜合活動 

1.老師引導學生彩繪、

裝飾「成長小書」封

面。 

2.老師協助裝訂「成長

小書」。 

指標四：書寫完整、

字體工整且圖畫美觀 

 

教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 

 


